

## КОРРУПЦИЯ - КАК ФАКТОР, РАЗРУШАЮЩИЙ КЫРГЫЗСКУЮ ГОСУДАРСТВЕННОСТЬ

### Жемкорлук - кыргыз мамлекетүүлүгү<sup>11</sup> жок кылууга таасир берүүчү кч

### Corruption - as a factor destroying Kyrgyz statehood

*Жемкорлукту изилдөө сунуш кылынат - анда кыргыз мамлекетүүлүгүн жок болуп калуу таасирин эске алынуусу жана ал маселени чечүү үчүн оң ыкмалары сунушталат.*

**Урунттуу сөздөр:** Бийлик, мамлекеттин эволюциясы, Кыргыз Республикасы, мыйзам, кызмат адамдары, кылмыш-жаза кодекси, паракорлук, жемкорлук.

*Исследование Коррупции предлагается как - фактор имеющее влияние на разрушение кыргызской государственности и предлагается автором позитивные варианты разрешения вопроса.*

**Ключевые слова:** Власть, эволюция государства, Кыргызская Республика, закон. должностные лица, взяточничества, и коррупция. Эволюция государства. Уголовный Кодекс. Определение понятия коррупции

*Corruption research is proposed as a factor that has an impact on the destruction of Kyrgyz statehood and offers the author positive options for resolving the issue.*

**Key words:** Power, the evolution of the state, Republic of Kyrgyzstan the law. officials, bribery, and corruption. Evolution of the state. Criminal Code. Definition of the concept of corruption.

С древнейших времен власть и коррупция были неразделимы. На протяжении всей истории параллельно эволюции государства происходила и эволюция коррупции. И можно сказать, что коррупция осталась неотъемлемой частью власти. Само слово «коррупция» имеет латинское происхождение - corrumpere означает «растлевать, портить, повреждать».

Если коррупцию классифицировать по степени распространенности, то можно выделить следующие виды которые между собой взаимосвязаны и взаимообусловлены: первая стадия эпизодические, простые коррупционные отношения, как по-иному взяточничество - это принимаемые только одним должностным лицом материальных ценностей за действие либо бездействие в интересах взяткодателя, которое это лицо не могло или не должно было совершить в силу своего служебного положения. Вторая стадия систематическая коррупция - это умышленные деяния, состоящие в создании противоправной устойчивой связи одного или нескольких должностных лиц, обладающих властными полномочиями в целях незаконного получения материальных благ и преимуществ, а также предоставление ими этих благ и преимуществ другим лицам, создающие угрозу интересам общества или государства. Отличия коррупции от взятки в том, что коррупция имеет свою сложную и устойчивую структуру. Сейчас все рассматривают только до второй стадии, но и имеются следующие стадии. После коррупции следует Клептократия (греч. «власть воров») – это третья стадия, при которой правительство, контролируемое преступниками, использующими преимущества власти для увеличения личного богатства и политического влияния. Для клептократии характерны систематическая коррупция и лоббизм. И даже в этой стадии есть способы борьбы с этим явлением. И наконец самая страшная, четвертая, стадия «мафиозное государство» – модель государственного управления, при которой коррупция пронизывает все эшелоны государственной власти, вплоть до симбиоза между государственным аппаратом и организованной преступностью. В этой стадии все государственные органы начиная от низших до высших будут работать в интересах представителей криминалитета. В этой стадии уже нет и не может быть способов борьбы, а будут только последствия. Так как процесс сращивания криминальных и властных структур будет завершено полностью [1].

Профессор Йельского университета [Сюзан Роуз-Акерман](#) классифицирует клептократию, как форму коррупционного государства, в котором взяточполучателями выступают все высшие эшелоны власти, а взяткодатели многочисленны. При этом она различает причины этого: первичную роль государства в вымогательстве взяток или слабость государственных институтов. По этой классификации клептократия отличается от мафиозного государства, которое связывается с коррупцией на нижних ступенях и допуском организованной преступности к контролю над прибыльными отраслями экономики, и [двусторонней](#)

монополии, отличающейся высокой ролью государства в экономике, искусственно ограничивающего число предприятий, получающих государственные заказы и финансовую помощь [2]. Я считаю, что в Кыргызстане в данный момент действует третья стадия, да именно «Клептократия», когда у нас начиная с мест в детских садах до депутатских кресел продаются, их цены достигают до полумиллиона долларов. Это показатель того, что у нас коррупция распустила корни во всей сфере государства. Мы находимся в шаге от последней стадии. КЛЕПТОКРАТИЯ подрывает перспективы привлечения иностранных инвестиций, резко ослабляет внутренний рынок и международную торговлю. В то время как клептократы пользуются для личных нужд деньгами своих граждан, отмывая бюджетные деньги на засекреченные банковские счета в зарубежных странах, с тем чтобы обеспечить себе роскошное существование в случае их отстранения от власти или при необходимости бегства из страны, и растрачивая государственные средства на роскошь, качество жизни любого живущего в клептократии гражданина неуклонно падает. Кроме того, деньги,

которые крадут клептократы взятые из средств, которые предназначались для общественных благ, таких, как строительство больниц, школ, дорог, парков и т.п. что ещё сильнее снижает качество жизни граждан. В качестве яркой клептократии в стране нужно выделить случай с ледниками Давыдова и Лысый, властные государственные органы решили узаконить фактическое уничтожение ледников в то время как закон, так и народ был против. Здесь явно играет роль интересов определенных лиц.

Фундаментальными факторами коррупции в первую очередь является несовершенство экономических институтов и экономической политики; несовершенство системы принятия политических решений, неразвитость конкуренции, низкий уровень развития гражданского общества,

неэффективность судебной системы, а именно слабость закона, отсутствие ясной законодательной базы и слишком частое изменение законодательства, несоблюдение норм международного права, возможность влияния на судебные решения, наличие норм, позволяющих субъективную трактовку нормативных актов, а также клановые структуры, традиции непотизма, эксплуатация «дружеских связей» блат, традиция «дарения» подарков-взятки, низкий уровень грамотности и образования. Как отмечал Премьер-министр РФ, Д.А. Медведев; «Корни коррупции лежат в том, что значительная часть населения просто плюет на соблюдение законов». Вроде бы граждане знают, что это явление приносит колоссальный ущерб для развития, но все же участвуют или помалкивают о таких фактах. Не бороться с коррупцией - значит поддерживать ее, а учитывая, какие разрушительные последствия такого бездействия возникают во всех сферах жизни общества, проблема противодействия этому «внутреннему врагу» стоит в любом государстве [3,4].

На тему по методу борьбы с коррупцией написано очень много работ, но нет определенного рецепта против коррупции, тем более это зависит прежде всего от специфики страны. Хотя стратегии по борьбе с коррупцией у Сингапура является самыми удачными, благодаря этим стратегиям Сингапур стал одним из наименее коррумпированных государств мира — 7е место в индексе восприятия коррупции Transparency International (ТРАНСПЭРЕНСИ), когда в то же время Кыргызстан в этом индексе занимает 137-е место в соседстве с Россией и Казахстаном [5]. Почему именно Сингапур спросите вы? Потому что в отличии от Дании, Новой Зеландии и стран Скандинавии, у них в 60-х годах прошлого века была такая же ситуация, что у нас в стране, они тоже были в шаге «Мафиозного государства». Им удалось за 40 лет отстроить свое государство с нуля, и мы можем у них взять определенные моменты, что поможет нам в борьбе с этим страшным явлением.

Строгая регламентация действий чиновников, упрощение бюрократических процедур, жесточайший надзор над соблюдением высоких этических стандартов Повысить независимость судебной системы, ввести экономические санкции за дачу взятки или отказ от участия в антикоррупционных расследованиях, а также предпринять жёсткие акции вплоть до поголовного увольнения сотрудников без права занимать руководящие должности. Ужесточить законодательство до тех пор, пока правосознания граждан не достигнуто определенного уровня, то есть полностью отменить гуманизацию ближайшие 5-10 лет.

Повышение зарплат госслужащих, подготовка квалифицированных административных кадров, а для этого нужно все силы бросить в сферу ОБРАЗОВАНИЯ и вырастить целое поколение специалистов.

И в заключении хотелось бы отметить, что это явление можно сократить в разы и улучшить состояние государства, по крайней мере на той стадии, на которой мы сейчас находимся. И если

мы будем бездействовать и не включим в стратегию развития государства вышеперечисленные меры, мы дойдем до последней четвертой стадии. А уже на этой стадии невозможно будет дать отпор, поскольку это явление будет уже изнутри, тогда мы потеряем и суверенитет, и государственность и в конце концов человеческую нравственность. Такое в наши дни показывает государство Сомали, где наблюдается разрушение государства.

Главное, чтобы эта сила нашла себе должное применение — для этого необходима не только политическая воля, но и поддержка со стороны всего общества. Иначе бой против коррупции будет проигран.

***Список цитируемых источников***

1. Наумов А. Коррупция: причины возникновения, влияния и методы борьбы. <http://www.mirec.ru>
2. Роуз-Аккерман Сюзан. Коррупция и государство: Причины, следствия, реформы Пер. с англ. О.А. Алякринского. — М.: Логос, 2003. — 356 с
3. Полтерович В.М. Факторы коррупции. - М. 1998;
4. Бродман и Ф. Риканатини «Корни коррупции. Важны ли рыночные институты?», World Bank, 2008; В. Begovic «Corruption: concepts, types, causes and consequences», CADAL, 2005 и др.
5. Сайт Transparency International: <http://www.transparency.org>